
Sta chilia eniakosia ikosi dhio                            Στα χίλια εννιακόσια είκοσι δύο 

Epehthi to dhrama to thlivero                            Επαίχθη το δράμα το θλιβερό 

Septemvriou dheca tris,                                    Σεπτεμβρίου δέκα τρεις 

Ke Tetarti is tas tris,                                         Και Τετάρτη εις τας τρεις, 

Archise i tromeri fotia tis Smyrnis na sparazi,      Άρχισε η τρομερή φωτιά της Σμύρνης να 
σπαράζει, 

Ke ton Smyrnion ta cala ola na ta rimazi,          Και των Σμυρνιών τα καλά όλα να τα ρημάζει, 

  

Αγαπητοί μου! Καλησπέρα! 

Αυτή την Τετάρτη 22 Μαΐου στις 19:00 θα ανακοινώσω στην Εστία Νέας Σμύρνης ένα σπουδαίο 

ντοκουμέντο αδημοσίευτο: τη Rima tis fotias tis Smyrnis. Ποίημα-έπος γραμμένο το 1922, στην 

Καταστροφή, από Σμυρνιό της ευρωπαϊκής κοινότητας της πόλης. Πρόκειται για ένα 
συνταραχτικό χρονικό της φωτιάς, της καταστροφής και του διωγμού των Ορθοδόξων Σμυρνιών, μια 
ακόμη αυθεντική μαρτυρία του τι συνέβη και, μαζί, ένας σπαραξικάρδιος αποχαιρετισμός στην ομορφιά 
της πόλης, και στην αθωότητα, που χάθηκε. Ο άγνωστος ποιητής επέλεξε για το ποίημά του τη γλώσσα 
των θυμάτων: τα σμυρναίικα. Σε φραγκολεβαντίνικη γραφή, δηλαδή με το λατινικό αλφάβητο της δικής 
του γλώσσας.  Παραπάνω είναι η εισαγωγή της ρίμας. 

Το ποίημα ανακαλύφθηκε λίγες μέρες μετά την Καταστροφή στην καθολική Κατεντράλε, κατά τις 
εργασίες επισκευής της από τη φωτιά, κρυμμένο επιμελώς στον εξωτερικό τοίχο της. 102 χρόνια δεν έχει 
φύγει από την λεβαντίνικη κοινότητα της Σμύρνης. Στα χέρια μου παραδόθηκε από τους Λεβαντίνους σε 
ένα από τα ταξίδια επιστροφής μου, με σκοπό να παραδοθεί στους απογόνους των θυμάτων, εκεί όπου 
ουσιαστικά ανήκει. Την Τετάρτη θα έχει έρθει αυτή η καλή ώρα. 

Θα μου δώσει μεγάλη χαρά να σας έχω συνοδοιπόρους, κοντά μου, σε τούτη την συγκινητική στιγμή. 

 Τετάρτη 22/5, 19:00 

 Εστία Νέας Σμύρνης, Κων/ντίνου Παλαιολόγου 1 

 Τίτλος εκδήλωσης: Θύμισες, που η 3η γενιά μεταφέρει, επιστρέφοντας στην προγονική Σμύρνη 
100 χρόνια μετά – Πρώτη παρουσίαση ντοκουμέντο του 1922 

 Συνομιλητές: 

o Άγγελος Συρίγος, Αναπληρωτής Καθηγητής Διεθνούς Δικαίου και Εξωτερικής Πολιτικής 
στο Πάντειο Πανεπιστήμιο, Βουλευτής της ΝΔ στην Α’ Αθηνών. 

o Ιώ Μανωλέσσου, Διευθύνουσα στο Κέντρο Ερεύνης Νεοελληνικών Διαλέκτων και 
Ιδιωμάτων στην Ακαδημία Αθηνών. 

 Απαγγελία: Τάκης Ιωαννίδης, επίτιμος διδάκτωρ λογοτεχνίας, ποιητής, συγγραφέας και 
ιστορικός. 

  

Η εκδήλωση θα μεταδοθεί ζωντανά: 

 Θύμισες, που η 3η γενιά μεταφέρει, επιστρέφοντας στην προγονική Σμύρνη 100 χρόνια μετά - Πρώτη 
παρουσίαση ντοκουμέντων του 1922 | ΔΙΑΥΛΟΣ (grnet.gr) 
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